



全國高級中等學校
童軍大露營
National Senior High School Jamboree

行義攜手聚府城 素養啟發展技能

營地快報



發行人：洪思農

編輯人員：童軍大露營營報股

聯絡電話：06-5722879

開幕典禮暨童軍之夜



署長的話



教育部國教署張永傑主任秘書
代表署長勉勵童軍伙伴

歡迎來自全國各地的童軍伙伴，大家好！

非常高興看到全國各地的童軍伙伴，共有1,350人攜手齊聚這裡，個人謹代表教育部及本次大會所有的工作伙伴，向大家致上歡迎之意。「全國高級中等學校童軍大露營」，是國教署每年主辦規模最大的學生活動，今年以「行義攜手聚府城，素養啟發展技能」為題，規劃5天4夜的學習活動，包括：童軍技能、文化采風、興趣活動、職能探索、專科考驗、大地探索遊戲等，並結合臺南空軍基地參訪體驗，使學員更近距離認識國軍，提升全民國防教育知能。感謝各方的努力和用心，讓童軍大露營不斷創新與進步，期盼藉由推展童軍教育精神，來落實學生素養教育。

童軍計畫的推動與落實

十二年國教以「核心素養」為課程發展主軸，強調學習與生活的結合，透過身體力行與團隊合作，落實「適性揚才、終身學習」的教育願景。童軍教育正是融合戶外教育、體驗教育與品德教育的實踐課程，亦為「成就每一個孩子」的教育展現，並藉由從「做中學」的過程，認識自我，發揮服務精神，訓練問題解決能力，體驗學習團隊合作和領導能力，讓學生走出教室，體驗互動，拓展視野與具體落實108課綱「自發、互動、共好」的精神。

未來期許與祝福

相信各位同學都很期待本次童軍大露營，活動期間，請大家遵守童軍的諾言、規律、銘言，能在童軍團長的指導下共同學習、探索自我，更重要的是注意安全，預祝每位同學都能發展多元智能，一起完成府城文化與童軍精神交織的經典篇章。



行義攜手聚府城 素養啟發展技能

教育部國民及學前教育署署長
暨全國童軍大露營大會會長

彭富源

第一：隨時隨地扶助他人，服務社會。
第二：隨時隨地扶助他人，服務社會。
第三：力求自己智識、品德、體格之健全。

表演團體

鬥陣來跳鼓 五王國小跳鼓隊

跳鼓陣是藝陣，也是運動。透過節奏抑揚輕快，演出開四門、纏足、發鑼、打圓、插龍喉、孔雀開屏、蛇秀、十字、巡更、對衝...等陣式，交織著鑼聲與鼓聲，帶來「鬥陣」來跳鼓的創意藝陣表演。

利用日常生活中隨手捻來的用具，將其融入到跳鼓藝陣中，看到純真無邪的孩子們開懷盡情逗趣的模樣，讓現場感染愉悅的氣氛，也預祝2025全國高級中等學校童軍大露營開幕典禮表演活動圓滿成功。



禮槍琰舞 罡步儀風 柚花領航慶童軍 曾文家商、港明高中聯合儀隊

秉持陸戰儀隊操槍的表演風格，以整齊的槍線、變化的隊形、精神抖擻的高踏步，搭配知名樂團【八三天】的動感樂曲，喚起大家的共鳴，傳承於軍儀、創新在學儀，展現學生的青春活力。



JUST DANCE CREW 中華醫事科技大學勁舞社

舞蹈的編排皆由社團幹部及社員自行編排，利用音樂中的停頓或突變，設計精準的「擊點」動作，使舞者與音樂的每個重拍和細節緊密結合，創造出一種強烈的視覺衝擊感。



慶典風華 國立臺南家齊高級 中等學校舞蹈班

表演作品運用傳統的舞蹈道具長飄扇、台南安平守護祈福的劍獅等，帶來綻放繽紛色彩的豐富畫面，以呈現台灣喜慶的熱鬧氣氛，於熱鬧的音樂聲中，載歌載舞，齊慶臺南建城400年。

K-POP COVER 國立曾文家商流行 MV 社

K-pop Dance Cover是一種結合韓國流行音樂與舞蹈的表演形式，透過華麗的舞台設計、精確的動作編排與模仿K-pop歌手或團體的舞蹈動作，來還原歌手的舞台魅力，並完美融合團隊合作與舞蹈技巧，真摯展現表演者對K-pop音樂舞蹈的熱情，同時讓現場的每一位觀眾感受到韓國流行文化的魅力與活力。





期待開幕進場



林明裕 理事長



夥伴們準備好了

2025童軍之夜 正式開始



旗手進場



智仁勇營主任們合體



重溫童軍諾言



地震防災演練



黃偉哲市長蒞臨



文化采風

臺南市區
古蹟建築巡禮



南區氣象中心



台灣文學館



學員認真聽講

司法博物館
模擬法庭體驗

童軍們來到台南司法博物館，親身體驗台灣法治歷史發展。在專業導覽員的帶領下，大家深入了解法庭的運作，並參與模擬法庭的互動體驗，讓法律知識不再遙遠。



模擬法庭



臺南空軍基地參訪

當遊覽車駛入臺南空軍基地的營門後，空軍活動人員協助學員辦證及勤前提示，便引導童軍們到機場中央近距離感受IDF經國號戰機起飛，呼嘯聲響吸引所有童軍們目光，讓人感到新奇與震撼。

接下來前往4號棚場，由空軍航空技術學院教授進行招生說明及空軍招募官招募宣導，再由帥氣的戰機飛行員介紹IDF經國號戰機及各式彈藥武器解說，活動中提供有獎徵答，讓童軍們有機會體驗模擬機飛行及穿著飛行服合照，對童軍們來說這是非常難得且前所未有的體驗。

最後是分組參訪，一組到502營體驗防空武器；一組到消防分隊，進行消防裝備、灑水體驗及輕兵器槍枝介紹，整趟下來對於空軍更深入的了解，期望藉空軍與童軍們歡樂互動，激發全民國防意識。



飛行服著裝體驗



防空武器體驗

大智分營區 第八團 金門高中 / 應東均

今天是活動正式開始的第一天，馬上就要出營地文化采風。下午去了空軍基地，最讓我印象深刻的是去看飛機起飛，我們坐在機場的正中央，看著遠方的飛機，肩並肩衝向我們的方向。一瞬間輕盈的飄起來，再聽引擎的低吼，劃破了天際追趕著飛機尾部。接著去機房認識各式彈藥，不時還有飛機從跑道起飛，巨大的聲響一次又一次的吸引我的注意，真的是百看不厭！這趟活動來得是真的值得。

大智分營區 第一團 忠明高中 / 李勻云

今天知道要去參訪空軍的基地就非常的期待！一想到可以在這麼近的距離看到那些軍機起飛降落心情十分雀躍，雖然之前已經在行蘭去看過陸軍基地，但期待的感覺沒有消退，能親眼見到飛機起飛的瞬間十分震撼我的內心，真的太帥了！今天還有幸穿上橘色的飛行服，體驗當飛行員的感覺，這種經驗實在是難得可貴。此外，消防服裝器具也都十分帥氣，消防衣真的很重，體驗到了消防人員的辛苦，在很短的時間內就要穿上這麼重的衣服，還要冒著生命去搶救，我深深的佩服他們。其他的砲台也很酷，平常根本不會看到這些東西，還能坐上去體驗，讓我十分興奮！有積極參與活動的人還能拿到專屬的「空軍x童軍大露營」夜光布章，那個布章好值得紀念，設計非常別出心裁！而且還是夜光的！我已經等不及想看晚上會是長怎樣！謝謝這些團長、長官們的用心，帶我們去認識從沒看過的東西！



消防裝備與灑水體驗



興趣活動

職能探索



假手臂抽血體驗



醫檢師就業活動基本技能體驗，藉由假手臂來實際操作抽血的過程，讓參與的學生了解靜脈抽血的要點與步驟，雖然是假手臂，但童軍伙伴們仍然小心翼翼的對待，深怕一不小心讓對方不舒服，十分體貼。



哈姆立克教學



嬰幼兒照護體驗



餅乾彩繪體驗

探索不業嘗以伙學職理解自興
 許的職與可軍中該職理解自興
 同的職與可軍中該職理解自興
 體試，童從中該職理解自興
 驗，伴對的理及培不興
 讓從該業的及培不興
 業對的理及培不興
 及培不興
 已不興
 趣發

興趣活動

大仁分營區 第八團 虎尾農工 / 李宜娟

我們第一站去的是興趣模組-手工藝哨繩，它做完之後可以掛在肩上使用，我覺得除了很實用以外也很好看！製作過程從「綁、拉、剪、燒、壓」一路到完成，看起來不難但很耗力，我們的效率真的超高，在時間內完成了作品！雖然綁到手超痛，不過做完真的超有成就感~我們還可以自行選擇顏色，我最喜歡粉色的哨繩，超可愛的！以後我也想嘗試使用其他顏色跟設計，希望可以製作出獨一無二的哨繩！



大仁分營區 第二團 新民高中 / 吳承翰

這次分站到了國防科技模組，原本以為軍人很嚴肅，但分站的長官們都幽默風趣，介紹很多軍職生涯的故事，讓伙伴們體認到國防的重要性並思考一下未來的生涯方向，我都想去當兵了！還去了寵物救護站，教我們怎麼幫寵物 CPR，覺得很酷，是之前都沒有過的體驗，因為自己也有養貓咪，所以這個課程真的很實用！



大仁分營區 第一團 土庫商工 / 張倩蓉

我們體驗的是氣球動力車，原理是利用氣球內的氣體推動車子前進，靠著氣體釋放時產生的反作用力讓車子動起來。操作方式其實很簡單，我只需要朝著車子前端的吸管吹氣，把氣球吹起來，然後把車放在地上，車子就開始往前跑！我大概花了20分鐘就完成了。聽說是目前最快完成作品的人！過程中真的很有趣，尤其看到車子動起來的瞬間，覺得超有成就感！



漢諾塔



穿越雷陣



童軍技能

晨間活動

一大早，大勇分營區的童軍伙伴就充滿活力精神，整齊列隊，集合迅速，展現童軍的紀律與朝氣。

營主任華南高商王世如校長頒授榮譽旗，鼓勵童軍伙伴們一起爭取最高榮譽！



大勇分營區營主任
王世如校長頒發榮譽旗



童軍技能-野外食神



童軍技能-野外食神



大勇分營區 第三團 訊號收發

大勇分營區 第三團 台中二中 / 劉禹劭

訊號收發

訊號收發是童軍在溝通中很重要的技能，如何使用設備、雙旗、聲光等傳遞資訊，考驗與伙伴們的協調及團隊配合。這次我們團在分站以闖關的方式考驗夥伴的訊號收發，學到世界通用的摩斯密碼，因為這是在國際上通用的訊號傳遞方式，這兩天的活動也展現了我們的團隊精神，伙伴們加油！



大勇分營區 第五團 沙鹿高工
顏閔睿-斥埃工程-起重機

大勇分營區 第五團 沙鹿高工 / 顏閔睿

斥埃工程 起重機

起重機遇到斥埃工程關卡，其實一開始覺得很無趣，但在進行關卡的過程中漸漸勾起我的興趣，看到大家為了達到目標一起努力，大家一起想方設法把項目完成，真的讓我心裡很澎湃，讓我跟團員彼此更加親近團結！





大勇分營區 第七團 新北高工
陳柏廷-單腳瞭望臺

大勇分營區 第七團
新北高工 / 陳柏廷

斥堠工程 單腳瞭望塔

這次分站我們用竹子及繩結做出簡易可在野外使用的單腳瞭望塔，我們團之前沒做過單腳瞭望塔，但有訓練工程繩結，去年也在西螺農工大露營學到營地建設跟伙伴分工，所以此次大家比較得心應手。雖然仍有伙伴對工程繩結不是那麼熟悉，但還是可以有互相幫忙配合的地方，所有人都有能夠出力的地方！

大勇分營區 第七團
台中特教學校 / 王佩麒

達文西橋真的超酷的，它是一座完全不使用繩子或釘子，只是單純使靠木條相互卡住撐起來，我覺得超級聰明的！關主有介紹：這橋不是達文西發明的，其歷史可追溯至羅馬時代，而在《清明上河圖》中也可見到類似的橋樑結構。搭建過程其實很燒腦，木條要橫著一根一根從下往上穿插，一個人根本搞不定，我覺得團隊合作真的很重要，大家笑鬧著搭建，氣氛超歡樂，在搭完時真的會忍不住歡呼，成就感滿滿！



大勇分營區 第八團 嘉義高中
單腳瞭望台



大勇分營區 第七團 新北高工
團隊建造單腳瞭望臺

大勇分營區 第二團 武陵高中 / 黃晨芸

今天童軍技能的活動中，讓我印象最深刻的活動是下午搭工程的部分。我之前並沒有搭過那麼大的工程，所以當看到一根根竹子躺在地上時，很難想像如何搭出一個比人還要高大非常多的瞭望台，也不知道要怎麼搭。不過當開始的時候，我就發現其實完全不用擔心，大家把竹子一根一根綁在一起，結構一個一個搭起來，只要哪裡有空格，伙伴就會立刻補上，就算不太會綁繩結，大家也會邊教邊學，互相幫助，幫忙扶著竹子也可以。

從一開始大家的目標一致，就是要把瞭望台搭出來，最後成品出來時，我覺得很神奇也很有成就感。在今天的活動中我的心得是：只要想要做，就一定可以做到，就算不會，只要勇敢努力去學，在合作的過程中也一定可以學到很多東西並獲得許多樂趣。

大勇分營區 第二團
武陵高中 / 張景丞、內壢高中 / 吳彥廷

一個下午排兩個工程繩結對我們來說是一個蠻大的挑戰，但我們都有盡力去達成。第一項工程是四腳瞭望台，大多數的人都有搭過，而且只需要跟著步驟做就能完成，因此對我們來說真的超級容易的啦！接下來的雙腳瞭望台則是提供給我們設計圖及所有需要用到的用具，讓我們自己探索要如何搭建。因為之前沒有看過這個模型，因此需要互相討論及應用繩結的知識來完成這個工程！這次的體驗讓我們收穫滿滿，看到最終成品的時候真的超級有成就感的！



大勇分營區 第二團 武陵高中、內壢高中
雙腳(四腳)瞭望台

活動心得與花絮

大智分營區

大智分營區 第八團 金門高中 / 呂彥均

全國童軍露營的活動讓我感到非常興奮。一開始的開幕式氣氛熱烈，各地童軍齊聚一堂，讓我感受到團結的力量。搭建營地時，大家分工合作，展現了良好的團隊精神。下午的活動內容豐富，有趣的挑戰和課程讓我學到了許多新技能。雖然過程中有點累，但看到成果時非常有成就感。期待接下來幾天的冒險，也希望能和更多夥伴建立深厚的友誼。

大智分營區 第一團 忠明高中 / 黃筱涵

全高大第二天的文化采風，令人震撼的戰鬥機和空軍基地、充滿雅氣的台灣文學館、正義凜然的司法博物館、多采多姿的南區氣象站，每一個都令人印象深刻，很幸運的天氣非常好，太陽照耀在夥伴們身上變成最閃耀的一幕，期待接下來幾天的活動可以認識更多夥伴，體驗更多東西。

大智分營區 第五團 中興高中 / 陳映綺

這次參加文化采風活動，我深刻體會到了文化的多樣性與深度。活動中，我們參觀了具有歷史意義的建築、了解氣候特色，這些都讓我對這片土地有了更深的認識。總的來說，這次文化采風不僅是一次學習的機會，更是一場心靈的洗禮。我期待能有更多機會參與類似活動，進一步了解不同文化的美麗與內涵。

大智分營區 第五團 中興高中 / 林湘淇

這次大露營活動讓我深刻體會到大自然的魅力與團隊合作的重要性，在營地搭建帳篷與利用環保器材搭竹子，不僅鍛鍊實踐能力，也讓我意識到資源的可貴。團體挑戰中，透過分工合作，我學會信任夥伴與溝通的重要，包括跟夥伴討論抬餐值星、營地建設，都讓我學習到很多與人溝通的技巧。夜晚的星空讓我感受到遠離城市喧囂的寧靜與放鬆，這一整日過程充滿挑戰與樂趣，收穫了滿滿的感動與成長，是一次難忘的經歷。

大智分營區 第五團 中興高中 / 余俊泰

參與這次全高大的文化采風，我滿懷期待，希望能透過參訪增廣見聞。在文學館我感受到文字的力量與文學之美；在氣象中心，深入了解天氣預報的科學原理還有如何觀星；在司法院，還體驗了司法法庭，非常有趣。活動豐富多彩，不僅開闊了眼界，也增強了對社會的認識，特別感謝主辦單位與老師的用心安排，讓我們度過了一個充實而有意義的日子。



大仁分營區

大仁分營區 第三團 曾文家商 / 陳慈好

參與本活動，我充滿了期待與興奮的心情。希望能藉此機會學習新知識、拓展視野，並與來自不同背景的參與者交流分享。期待活動中的各項挑戰與合作，讓自己能夠更深入地理解主題，並獲得寶貴的經驗。此外，也希望能在此活動中結識新朋友，共同創造美好的回憶，並將這段經歷化為未來成長的動力。

大仁分營區 第四團 精誠中學 / 周奇蕾

今天是全高大的第二天，我們今天的主要活動是興趣活動模組，早上我們體驗了兩項職能探索，一個是健身指導，我們在那裡騎了快10分鐘的腳踏車，而另一個是抽血體驗，第一次體驗抽血感覺很新奇，但我的手一直在抖，看來我不適合讀這類科系，下午則是探索教育模組，我們的第一關是俄羅斯方塊，分成簡單跟困難，在大家分工合作下很快也就破關了，再來是穿越雷陣，這關看似在考驗彼此的默契，但其實也再考驗彼此間的信任，一整天的模組讓大家都筋疲力盡，可也越來越期待接下來的活動了！



活動心得與花絮

大仁分營區

大仁分營區 第一團 員林高中 / 黃亮毓

清晨四點多，我還在熟睡，卻被狗叫聲吵醒。當時我有點不知所措，但也因此提早開始了我的一天。

上午的活動非常充實，我們體驗了護理系的各種學習內容，感覺特別新鮮。有哈姆力克急救法的操作練習，這是一種可以在緊急時刻拯救生命的重要技能。我認真聽講，也嘗試幾次，感覺收穫滿滿。在前面，我們使用握力器測試自己的握力，雖然數據一般，但能感受到自己的進步空間。接近中午，我們還聽了國軍的講解，內容是關於各種部隊的職務與重要性，讓我對他們的職業有了更多的尊重。

下午的活動則是一個挑戰耐心與合作的遊戲——“步步驚心”。我們需要用四塊板子協助一顆球滾到指定位置。這個遊戲看似簡單，但實際操作時非常困難，我和隊友試了4次，總是差一點點就成功了。儘管如此，我們都沒有放棄，彼此鼓勵，努力找出更好的方法，雖然最終還是沒能成功，但過程中的笑聲和交流讓我覺得十分值得。

今天的活動讓我學到了許多新知識，也讓我體會到合作與耐心的重要性。我想，這就是童軍活動的魅力所在吧！希望未來還能有機會參加這樣有趣又有意義的活動。

大仁分營區 第一團 員林高中 / 邱芷嫻

寫這篇心得的時間為2025年1月21日，這天凌晨12點多好巧不巧的，我們遇到了地震。

地震發生當下我和夥伴們在帳篷裡準備就寢，當感受到地面搖晃和聽見地震警報的聲音時，一瞬間慌張的情緒湧上了心頭。搖晃停止並且得知震央就在這次的活動地點-台南附近後，第一時間我便打電話給遠在家鄉的親人報平安，但不久後又接連發生了不少餘震。

期許所有人能透過這次的經驗，謹記倘若出門在外遇到天災時，仍然要記得做好避難的相關措施及動作，才不會造成「親人兩行淚」的情況。

大勇分營區

大勇分營區 第八團 嘉義女中 / 張子安

急救和三角巾的課程讓我學到很多實用的技能，感覺以後遇到突發狀況也不會太慌。營火晚會超嗨，大家一起唱歌、跳舞，氣氛超棒！最酷的是起重機，雖然過程有點累，但和隊友合作完成的那一刻，真的超有成就感。

大勇分營區 第八團 嘉義女中 / 張芯瑤

這次參加童軍大露營讓我感受到團隊合作的重要性。從搭帳篷到完成各種挑戰活動，每個環節都需要夥伴間的溝通與分工。晚上圍著營火唱歌、聊天的時光特別溫暖，讓我更加珍惜和大家一起的回憶。雖然過程中遇到一些困難，比如天氣炎熱或疲累，但克服後的成就感讓我感覺一切都值得。這次經驗不僅鍛鍊了我的耐力與應變能力，也讓我收穫了友誼與成長，期待未來能再次參與這樣的活動！

大勇分營區 第八團 嘉義女中 / 陳妍晰

這次童軍大露營讓我學到許多實用的技能，不僅包括搭帳篷和煮飯，還學會了基本的醫療技巧，例如如何正確綁繃帶和處理簡單的傷口。這些知識讓我明白應變能力的重要性。在活動中，我和隊友分工合作，增進了彼此的默契。夜晚圍著營火交流，讓我感受到團隊的溫暖。這次露營不僅讓我提升了實用能力，也讓我更加珍惜與夥伴共同努力的每一刻，是一次非常有意義的經驗。

大勇分營區 第八團 嘉義高中 / 羅仁楷

今天的活動讓我學到許多新技能，關主在教導我們時的方式也相當有趣。早上我們進行了工程活動，雖然第一個工程因為時間限制無法完成單腳瞭望台，但第二個工程是起重機，這是我第一次嘗試搭建這種工程，過程中非常感謝學長耐心教導我如何操作。下午則是闖關活動，包括訊號傳遞與接收、以及包紮練習，雖然途中遇到了一些困難，但我們仍然順利完成了所有任務，收穫滿滿的一天。



當我們童在一起



大仁分營區 第一團 員林高中 / 陳乙婕

剛考完學測就馬上衝下來，早上的關卡沒有參與到有點可惜。印象深刻的關卡是寵物救護，因為大學想要往動保發展，剛好可以更加了解這個領域活動。進行到現在，很期待每天晚上的盛宴，能為白天的努力奮戰持續加溫。

大勇分營區 第四團 興大附農 / 白禾軒

今天的童軍技能關卡，在單腳瞭望台其實獲得滿滿的成就感，但在起重機稍微遇到一點瓶頸，導致無法如期完成關卡，在體驗野炊的時候其實也是笑料百出，晚上的開幕典禮，對舞蹈演出印象非常深刻，以及最後的彩帶齊發讓人非常感動。

來自四方的童軍伙伴們集結於營地，迎著熱情的微風，搭建夢想中的家園，創造屬於自己的童軍天地！晚上，分營晚會熱力四射，歌聲、笑聲交織，友情的火花在夜空中閃耀，每個角落都寫滿歡樂與團結的故事。

但就在深夜，一場地震突然驚醒了沉睡的營地，卻也展現了童軍伙伴們的自律與冷靜！迅速疏散、井然有序，互相確認平安，讓我們見證了真正的童軍精神！

迎接清晨的陽光，我們帶著堅韌與勇氣邁入挑戰日，準備好面對下一段冒險。這是一場磨練意志、團結力量的旅程，更是一場永生難忘的回憶。

#童軍精神 #迎賓日 #地震無懼 #童心童行 #大露營故事#營報股小編群



大仁分營區 第六團 佳冬高農 / 黃妘甄、陳裕元、鄭宇宸

我們是海平線童軍團，遠道而來，搭了火車、公車、計程車來到華醫參加全高大，雖然很累但伙伴互相加油打氣，參與晚會的時候賣力吶喊，把童軍精神與熱情展現給大家看，分站活動的樹攀很有趣，用童軍繩跟繩結完成樹攀任務的感受很棒！

大仁分營區 第三團 明道中學、南投高中、後壁高中、曾文家商 / 陳谷涵 林彥均

今天早上的活動是跑模組，最有印象的是通天塔關卡，同時可以活動大腦也可以增進彼此的默契。開幕典禮非常盛大，對於國小夥伴的才藝表演印象非常深刻且精彩絕倫，期待明天的文化采風活動，林彥均伙伴表示：伙伴加油，勇敢創新！



大仁分營區 第五團 苗栗高中 / 郭健卿

平常就有玩桌遊的習慣，這次融入了有目標性的遊戲條件及知識型桌遊，讓關卡變得更有內容。體驗到步步驚心關卡，覺得很好玩，而且關主很有趣，一直加高遊戲難度，真的很刺激。健卿說：夥伴明天都給我等著，喜德請加油！

